

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2019.03.006

经济周期、经济政策不确定性与对华贸易摩擦 ——从中美贸易摩擦谈起^{*}

贾玉成 常 烟

(天津社会科学院, 天津 300191)

摘要: 本文使用2006~2014年31个国家对华贸易摩擦数据, 实证检验了经济周期、经济政策不确定性对贸易摩擦的影响。结果发现: 经济下行趋势扩大贸易摩擦规模显著; 东道国和母国的经济政策不确定性与贸易摩擦显著正相关, 且东道国相对经济政策不确定性与贸易摩擦呈正相关, 表明东道国是对华贸易摩擦的“主导者”。基于以上结论, 本文就应对外部市场环境、降低不确定性, 化解贸易争端、改善贸易质量, 构建合作共赢的经贸关系建言献策。

关键词: 经济周期; 经济政策不确定性; 贸易摩擦

中图分类号: F13/F42/F742 文献标识码: A 文章编号: 2095—8072(2019)03—0058—11

一、引言

以中美贸易摩擦为标志, 对华贸易摩擦愈演愈烈, 更多的国家和地区主动地(或被动)卷入其中, 经济全球化前景蒙上阴影。世界经济将步入持久“下行周期”成为时下的“关键词”。与此同时, 中国经济也面临“新常态”挑战, 国内经济增速放缓, 外部市场需求不振以及当下中美贸易摩擦等一系列压力迫使中国转变经济发展方式, 深化外向发展战略成为政策调控的首要目标。在严峻的经济和政治压力下, 政策干预的频率和力度大幅提升, “有形之手”对资源配置的影响显得尤为重要。经济政策调控客观上加剧了市场波动, 影响个体的市场预期和经济决策。数据显示, 经济下行周期中伴随的不确定性和贸易摩擦持续上升, 令中国“走出去”战略面临挑战。^①因此, 中国必然面对如下问题: 经济周期如何影响贸易摩擦? 下行周期带来的不确定性因素是否影响了贸易关系? 本文从经济周期和经济不确定性的角度对贸易摩擦成因展开实证研究, 并对化解贸易争端、构建合作共赢的经贸关系提出有益建议。

二、文献综述及理论假设

(一) 经济周期与贸易摩擦

贸易摩擦是个体在市场环境下对贸易实践做出的政策安排, 涉及经济和政治双重

* 基金项目: 本文受教育部基地重大课题“对外直接投资对中国制造业产业升级的影响研究”(项目编号:15JJD790018)、天津市社会科学规划项目“基于要素流动的京津冀协同创新与天津环城区产业优化升级研究”(项目编号: TJYJQN18-005)、天津社会科学院青年课题基金“从自贸区向自贸港转型: 深化天津外向型经济发展战略的研究”(项目编号: 18YQN-02)的共同资助。

① 贸易摩擦和经济政策不确定性数据分别源自世界银行的全球反倾销数据库(<https://datacatalog.worldbank.org/dataset/temporary-trade-barriers-database-including-global-antidumping-database>)以及经济政策不确定性数据库(<http://www.policyuncertainty.com/index.html>)。

因素。外部市场状况会影响贸易条件和贸易实践，进而对贸易摩擦特征产生影响。从早期的贸易保护^①到近期的战略性贸易政策理论^②都强调了产业内部环境和市场外部环境对贸易制度的影响。美国对华贸易救济政策多集中在本国高失业率的产业中，市场下行中的失业骤增成为政策背景。^③张坤认为，中国与美国之间巨额的贸易与金融失衡依旧存在，是构成贸易摩擦的潜在因素。进一步看，贸易摩擦也体现了包含政治因素的贸易结果的制度性安排。^④毛燕琼指出，对华贸易摩擦表现出成因的政治化、摩擦领域的宏观化以及贸易摩擦影响的连锁化特征。下行经济周期加重美国在就业、移民、收入分配等方面的社会压力，提升对华贸易摩擦概率。^⑤据此，本文就经济周期与贸易摩擦提出：

假设1：经济下行周期与贸易摩擦正相关。

（二）经济不确定性与贸易摩擦

与经济下行和市场持久衰退相伴而生的是经济、政治等方面不确定性的加剧。鲁晓东和刘京军指出，不确定性源于经济参与者对未来趋势的无法判断，并通过他们的行为放大为宏观经济现象。^⑥不确定性体现为与“风险”、“波动”、“不可知”等具体概念联系在一起的负面经济效应。经济政策不确定性是对不确定性类型的细化，强调经济政策调整对经济行为的影响。Baker等基于他们构建的经济政策不确定指数，发现较高的不确定性使得美国实际GDP收入降低了3.2%、民间投资下降了16%。^⑦

“逆全球化”趋势推动了学者就不确定性与中国对外贸易关系的再思考。佟家栋和李胜旗发现，入世后贸易政策不确定性的降低提高了中国出口企业的产品创新，在贸易自由化的基础之上，不确定性降低对创新的推动效果将更加明显，^⑧使用“经济政策不确定性”指标的研究显示，其对中国出口贸易中的扩展边际存在显著的抑制效应，但对集约边际的影响则不确定。^⑨

梳理文献发现：专注于经济政策不确定性视角对贸易关系的研究较为匮乏，并且忽视了对贸易结果，即贸易摩擦的讨论；而后者关系到国际贸易的可持续发展前景以及经济全球化趋势，具有重要研究价值。基于经济政策不确定性指数具体内涵，对贸易摩擦的影响涉及经济和政治双方面因素。从经济上看，经济政策不确定性表征了国际贸易和投资规则的重塑，经济秩序波动必然伴随国家间博弈。国际贸易投资规则的再构建具体表现为新一代规则范围扩大、标准提高，更加严格的贸易规则必然加重外

^① William E. Lingelbach, “Commercial Policies as Causes of International Friction”, *Economics of World Peace*, 1930, 150(7): 117–125.

^② Paul R. Krugman, “Strategic Trade Policy and the New International Economics”, *International Organization*, 1990, 44(1): 107–135.

^③ 何茵, 沈明高, 徐忠. 美国新型贸易保护主义及其对中国的影晌: 基于行业的分析[J]. 国际经济评论, 2010(4):65–75+4.

^④ 张坤. 经济周期协同性、全球经济失衡调整与东亚贸易模式转变[J]. 财经科学, 2017(7):17–29.

^⑤ 毛燕琼. 加入WTO十年国际对华贸易摩擦回顾与展望[J]. 世界经济研究, 2011(11):8–13+39+87.

^⑥ 鲁晓东, 刘京军. 不确定性与中国出口增长[J]. 经济研究, 2017(9):39–54.

^⑦ S. R. Baker, N. Bloomkij and S.J. Davis, Measure Economic Policy Uncertainty, Stanford University, University of Chicago Working Paper, 2013.

^⑧ 佟家栋, 李胜旗. 贸易政策不确定性对出口企业产品创新的影响研究[J]. 国际贸易问题, 2015(6):25–32.

^⑨ 魏友岳, 刘洪铎. 经济政策不确定性对出口二元边际的影响研究——理论及来自中国与其贸易伙伴的经验证据[J]. 国际商务(对外经济贸易大学学报), 2017(1):28–39.

贸规制。从政治方面看，经济政策不确定性暗示潜在的经济和社会矛盾增长，以政治稳定为目标的应对性政策体现为更大的“利己主义”倾向，加剧贸易冲突。2009年金融危机带来全球范围内经济和政治制度变迁，引发“经济衰退—贫富差距扩大—选举政治公共政策化”政治经济关联反应，经济增长优先或分配公平优先已普遍成为政党选举竞争的核心议题。贸易环境恶化加重美国社会压力，迫使特朗普推出“本国优先”战略，加刷中美贸易摩擦升级。据此，就经济政策不确定性与贸易摩擦提出：

假设2：东道国经济政策不确定性与贸易摩擦正相关。

（三）对华贸易摩擦的“源头”

贸易摩擦涉及至少两个国家(或地区)之间的经贸关系实践，存在贸易摩擦的“主导者”与“跟随者”之分。对贸易摩擦中“主次顺序”的分析，需要从经济政策不确定性的相对水平入手，即回答“哪一方的政策调控对贸易摩擦的影响更大”这一问题。^①从数据和理论出发，笔者认为东道国是对华贸易摩擦中的“主导者”。

从数据看，一直以来，中国就是贸易保护主义最大的“受害者”，与中国主动发起的贸易壁垒相比，东道国发动了更多对华贸易摩擦，特别集中在以欧美为代表的发达国家和地区，例如在特朗普“本国优先”的经济战略下，美国主导发起了大部分贸易壁垒，成为逆全球化的“始作俑者”。“中美贸易摩擦”也显著表现为美方借口“贸易失衡”和“不公平技术转让”对全球贸易规则发起的单边挑战和颠覆。李鑫茹等发现，以贸易总值和贸易增加值核算的方法均严重夸大了中美贸易失衡，美方以对华贸易失衡作为贸易争端的理由缺乏合法性基础。可见，在对华贸易摩擦中，中国大多是扮演了“被迫应对”的角色，对方国家才是贸易战的“主导者”。^②据此，就东道国相对经济政策不确定性与贸易摩擦提出：

假设3：东道国相对经济政策不确定性与贸易摩擦正相关。

三、模型构建与数据说明

（一）模型构建

根据本文研究的核心问题，设置如下模型，讨论经济周期和经济政策不确定性对贸易摩擦的影响。模型(1)为基本检验模型，检验经济周期与不确定性对贸易摩擦的影响；模型(2)为引入相对经济政策不确定性的模型，检验对华贸易摩擦的“主导方”。j、t为东道国与时间，X为控制变量， δ 为残差项。

$$tft_{jt} = a_0 + a_1 ecy_{jt} + a_2 hepu_{jt} + X + \delta_{jt} \quad (1)$$

$$tft_{jt} = a_0 + a_1 ecy_{jt} + a_2 repu_{jt} + X + \delta_{jt} \quad (2)$$

^① A国的相对不确定性即A国与B国不确定性的比值，量化了A国不确定性对贸易摩擦的相对“推动力”大小。

^② 李鑫茹,陈锡康,段玉婉,祝坤福.国民收入视角下的中美贸易平衡分析[J].世界经济,2018,41(6):3-27.

(二) 数据说明

tft 为贸易摩擦，以东道国对中国发起的反倾销壁垒(antidumping)数量表示。国际贸易摩擦具体表现为关税和非关税壁垒，伴随全球化趋势，非关税壁垒中的反倾销措施因其隐蔽性，成为贸易摩擦的主流。考虑到反倾销对贸易的影响具有持久性，构建如下指标： $tft_{it} = \sum_{t=1}^T tft_t$ ，即中国在 t 年受到的贸易摩擦的影响等于从第一年到 t 年的反倾销数量总和。数据源自世界银行的全球反倾销数据库(GAD, Global Antidumping Data)。

ecy 为经济周期，借鉴陈冬等的研究——如果东道国GDP增速低于样本中位数，则 ecy 赋值为1，否则为0。^①由于名义GDP存在较强的时间趋势，可能对 ecy 有效性产生影响，因此以消费物价指数(CPI)调整后的实际GDP作为因变量，将年度依次标注为1、2、3等序数，作为自变量，以OLS回归得到的残差即为剔除时间趋势后的实际GDP，仿照 ecy 的赋值法，赋值为1和0，将这一方法得出的经济周期表征为 $ecys$ ，作为 ecy 的替代指标进行稳健性检验，GDP数据来自联合国贸发会议数据库(UNCTAD)。

$hepu$ 为东道国不确定性，以“经济政策不确定性指数”衡量，作为对比，进一步加入母国不确定性，表示为 $mepu$ 。经济政策不确定性(economic policy uncertainty, EPU)数据来自Baker等学者构建的经济政策不确定性指数网站，^②EPU原始数据以月度为单位，本文将其转化为年度单位： $epu_{it} = \sum_{m=1}^{12} epu_{im} / 12$ 。

$repu$ 为东道国相对经济政策不确定性(简称相对经济政策不确定性)，表示为东道国与母国的经济政策不确定性之比。该指标从贸易摩擦的“推动力”角度量化了东道国和母国的相对比重，决定谁是贸易摩擦的“主导方”。该值越大，说明相对母国而言，东道国经济政策的值更大，隐含着东道国对贸易摩擦具有更大推动力的内涵。

X 为控制变量，包含一些可能影响贸易摩擦的因素。(1)民粹主义(pop)，以东道国基尼系数(GINI)衡量。本文以基尼系数表征的收入分配程度衡量民粹主义，更大的基尼系数意味着更大的民粹主义倾向。GINI系数源自世界银行数据库(World Bank Data)。(2)失业率(une)，以东道国劳动力失业率数据表征。世界经济衰退背景下，多数国家就业矛盾空前增长，推动了贸易保护主义的“死灰复燃”，失业率更高的国家可能具有更大的贸易保护需求和动机。失业率数据源自国际劳工组织数据库(International Labour Organization, ILOSTAT)。(3)市场增长动力(hggdp)，以GDP增长率表征。市场增长动力是经济社会发展态势的“晴雨表”，经济持久衰退或停滞会降低国际贸易市场需求，加剧国内市场竞争，提高贸易摩擦发生概率。GDP增长率数据源自世界银行数据库。(4)双边投资协定(BIT)，以中国与其他国家签订的BIT衡量。作为正式制度安排的一部分，经贸协定有助于降低不确定因素，降低贸易摩擦频率。与反倾销壁垒相似，BIT的经济效应也具有持久性影响，故仿照 tft 构造BIT指

① 陈冬,孔墨奇,王红建.投我以桃,报之以李:经济周期与国企避税[J].管理世界,2016(5):46-63.

② <http://www.policyuncertainty.com/index.html>.

标，数据源自联合国贸发会议投资政策数据库(UNCATD Investment Policy Data)。(5)出口贸易(imv)，以中国对东道国的货物贸易出口额表征。更大规模贸易往来会提升贸易摩擦概率。贸易出口数据源联合国商品贸易数据库(UN Comtrade Database)。(6)贸易条件(nti)，以净易货贸易条件指数表征。^①贸易条件改善意味着更多的出口盈利能力，相反则表明贸易条件恶化。随着世界贸易需求不振，各国贸易条件普遍恶化，为贸易摩擦创造了条件。贸易条件数据源自世界银行数据库。(7)中国“再工业化战略”(ris)，以“中国制造2025”计划提出的年份表征。对华贸易摩擦在一定程度上体现了其他国家对中国制造业崛起战略的抑制，尤其体现为美欧等国家对应提出的“再工业化战略”以及“工业4.0计划”。考虑到上述战略的前瞻性效应，本文以2013年为时间点，构造二值变量，当年份大于等于2013时，变量值为1，否则为0。^②

依据上述数据，本文构建了2006~2014年31个东道国对华贸易摩擦的面板数据，对经济周期、经济政策不确定性与贸易摩擦的关系展开实证研究。

四、实证检验

(一) 下行经济周期加剧对华贸易摩擦

表1的具体检验结果表明，经济下行周期提升了对华贸易摩擦数量，印证了市场衰退对贸易争端的强化特征。(1)和(2)显示，经济周期(ecy)系数符号显著为正，说明经济下行与贸易摩擦正相关，假设1得证。

世界经济深陷衰退“泥沼”，集中表现为经济增速和市场活力大幅下滑，尤为严重的是上述趋势日益演变为普遍经济下行周期，增加贸易双方“擦枪走火”的概率。经济衰退加重贸易摩擦的成因可以从东道国和母国市场角度理解。企业生存状况具有“顺周期”特征，外部市场环境恶化会加重生产和销售压力，引发更多市场摩擦。^③从东道国市场层面看，下行周期会加重企业生存压力、降低社会整体福利水平、激化社会矛盾。贸易摩擦背后是双边贸易流动特征，经济衰退周期下，双边贸易差引发的贸易福利分配问题成为贸易摩擦的“导火索”。就中美贸易争端而言，中国对美国持久且庞大的贸易顺差以及贸易福利分配问题久存争议，并在当下愈发明显。东道国经济衰退直接降低中国出口企业的市场需求，“供给粘性”的存在会加重供求矛盾，引发较大的价格波动和市场摩擦。生产规模优势使得中国出口商品的价格波动对海外市场造成较大冲击。^④(3)是对中国经济周期(cnecy)与贸易摩擦关系的检验，与东道国经

^① 净易货贸易条件指数为以出口单位价值指数与进口单位价值指数的比率，相对于2000年为基年度量。单位价值指数是基于各国所报告的按联合国贸发会议质量控制显示出一致性的数据，并以联合国贸发会议采用《国际贸易标准分类》三位数级的上年贸易额加权估算值作为补充。

^② “中国制造2025”这一概念在2014年12月被首次提出，之后于2015年3月由李克强总理在全国两会上作《政府工作报告》时首次提出“中国制造2025”的宏大计划。

^③ 彭璧玉,张慧.宏观经济波动对企业生存绩效的影响:顺周期效应考察[J].贵州财经大学学报,2015(2):41-51.

^④ 戴翔,韩剑,张二震.集聚优势与中国企业“走出去”[J].中国工业经济,2013(2):117-129.

济周期相似，国内经济下行周期(cnecy)系数显著为正，证明国内下行市场同样是对华贸易摩擦的“推手”。笔者认为，国内市场环境对贸易摩擦的正向影响主要体现在内部压力与外向发展动力两方面。首先，国内市场下行压力迫使部分企业开拓国际市场，加重了外部市场竞争。虽然国内市场也遭遇了严重衰退，经济增速实现由高速向中高速转换(GDP增速由2000~2010年的年均11%下降到2013年的7.3%)，但对外贸易顺差增速一直“高位徘徊”，^①配合中国OFDI在下行环境中的“逆境突起”特征，^②中国出口和对外投资在拉动世界经济增长的同时，激化了东道国市场竞争。其次，作为应对国内“新常态”局面的主要措施，对外开放战略的不断深化和扩大也引发他国的“不满”。外向型战略的深化表现为宏观层面的多边合作体系构建以及微观层面的贸易和投资结构升级，国内政策推动下的全球化战略也引发经贸投资领域诸多摩擦。以美国为代表，对亚投行(AIB)一系列制度安排提出质疑和批评，不免恶化中美间经贸关系。^③从控制变量看，出口贸易规模(imv)和东道国贸易条件(nti)的恶化显著提升了贸易摩擦频率，以BIT为代表的双边制度框架在降低投资风险、缓解经贸摩擦方面发挥一定功效。“中国再工业化战略”(ris)显著增加了对华贸易摩擦数量。从实践出发，对金融危机的“反思”，推动欧美等国制造业回流和工业振兴战略的实施，而中国发起的“中国制造2025”对其他国家的工业振兴构成挑战，贸易摩擦成为某种“回应”。其他控制变量的系数符号与已有研究基本一致，不再赘述。

(二) 经济政策不确定性提升贸易摩擦规模

市场下行中，宏观政策调控对贸易环境的影响不容忽视，经济政策不确定性的多样化内涵是理解贸易摩

表1 经济周期与贸易摩擦

	(1)	(2)	(3)
ecy	0.265*** (3.79)	0.466** (2.05)	
cnecy			0.156** (2.21)
pop		0.025 (0.31)	0.006 (0.08)
une		0.004 (0.01)	0.032 (0.79)
hggdp		-0.005* (-1.73)	-0.006* (-1.78)
bit		1.314** (2.08)	1.468** (2.32)
imv		0.791*** (2.88)	0.759*** (2.58)
nti		-0.26** (-1.71)	-0.31** (-1.73)
ris		0.139** (2.04)	0.115** (2.10)
constant	1.204** (2.54)	-15.882* (-1.93)	-16.584* (-1.92)
时间效应	YES	YES	YES
国别效应	YES	YES	YES
N	279	279	279
Hausman tset	16.30	38.21	47.58
F	2.29	14.38	24.46
Prob > chi2	0.0001	0.0001	0.0002

注：*、**、***分别表示显著性水平为10%、5%和1%，括号内为t值，下表同。

① 据中国商务部数据显示，2012~2015年贸易顺差增速（均值）为39.4%。

② 贾玉成, 张诚. 经济周期、经济政策不确定性与跨国并购: 基于中国企业跨国并购的研究[J]. 世界经济研究, 2018(5):65~79+136.

③ 帕乌拉·斯帕奇, 黄杨荔. 亚投行威胁全球治理体系[J]. 国际经济评论, 2015(3):149~151.

擦成因的关键。表2具体检验结果表明，东道国经济政策不确定性显著提升了对华贸易摩擦规模，揭示了经济政策不确定性的贸易摩擦效应，不确定性包含的“风险”、“波动”和“不可预期”等特征是提升贸易摩擦的原因。东道国经济政策不确定性(hepu)系数显著为正，说明不确定水平的上升会显著增加贸易摩擦数量，假设2得证。

东道国经济政策不确定对贸易关系的影响符合已有研究结论，即不确定性包含“风险”、“波动”等负面经济效应会加重市场压力和竞争。经济政策不确定性兼具“不确定性”与“经济政策波动”双重内涵。不确定性上升会降低市场主体经营信心，恶化市场环境、加重竞争。另外，政策波动会冲击原有市场结构，提升市场不可预期性，随之而来的企业“短视”心理会加快市场分割和利益再分配，增加市场参与者之间的摩擦。以欧美为代表的“本国优先”贸易政策导向，加重“逆全球化”趋势的同时，更是引发市场“恐慌情绪”和世界范围内贸易保护主义的“连锁反应”。不确定性也会加重“外来者劣势”及其引发的市场摩擦。外来企业对东道国市场风险的敏感性更高，对预期收益风险和资本安全的担忧会加重企业竞争。另外，“外来者劣势”中包含来自东道国政府的“歧视性”政策，人为加重市场摩擦概率。美方强调对华贸易的政策性战略博弈，导致2017年对华贸易争端立案数达到历史最高水平，中美经贸关系暗流涌动。^①

作为对比，本文还尝试性对母国经济政策不确定性进行检验。对比(2)和(3)的结果发现，母国不确定性(mepu)的系数符号为正，但显著性不稳健。关于不稳健的原因，可能受双边不确定性“趋同化”影响，^②但不可否认的是，来自中国方面的不确定性因素的确提升了贸易摩擦风险和概率。与传统认知不同，本文认为母国不确定性隐含的“好消息”是引发对华贸易摩擦的主因。不确定性的“好消息”指的是中国经济政策调控给中国出口和投资企业带来的利好效应在推动外向经济发展的同时，客观上提高了东道国失业率。为了应对世界经济衰退和国内经济“新常态”，包括“亚投行”、“一带一路”倡议以及区域经济合作组织(金砖组织、中非合作论坛等)在内的一系列全球化制度创新，在显著输出国内过剩产能的同时，扩大了贸易顺差，引发贸易伙伴对贸易福利分配的不满。^③

表2 经济政策不确定性与贸易摩擦

	(1)	(2)	(3)
hepu	0.004*		0.001*
	(1.68)		(1.96)
mepu		0.002*	0.001
		(1.21)	(0.51)
ecy	0.394*	0.402*	0.421*
	(1.76)	(1.78)	(1.79)
控制变量	YES	YES	YES
constant	-11.70*	-12.24*	-12.82*
	(-1.65)	(-1.71)	(-1.88)
时间效应	YES	YES	YES
国别效应	YES	YES	YES
N	279	279	279
Wald chi2(1)	23.69	22.21	25.07
Prob > chi2	0.0001	0.0000	0.0001

① 卢峰,李双双.美国对华经贸政策转变与两国贸易战风险上升[J].国际经济评论,2018(3):64-86+6.

② 虽然两者的相关性系数不大，但这并不能完全否认两者存在的相似趋势，以及对实证结果的影响。

③ 陈虹,杨成玉.“一带一路”国家战略的国际经济效应研究——基于CGE模型的分析[J].国际贸易问题,2015(10):4-13.

(三) 东道国是对华贸易摩擦的“主导者”

从对华贸易摩擦实践出发，对贸易摩擦“主导者”的检验具有重要现实意义。之前的检验结果说明，双边经济政策不确定性均正向影响贸易摩擦数量。因此，就相对不确定性的检验就是进一步判断“哪一方对贸易摩擦的影响更大”。表3的检验结果显示：东道国相对不确定性水平提升了对华贸易摩擦，说明东道国是贸易摩擦的“主导者”，中国应对贸易摩擦的反制举措具有“正义性”。结合(1)~(3)的检验结果发现，东道国相对不确定性(repu)系数显著为正，说明相对不确定性与贸易摩擦正相关，更大的东道国相对不确定性显著增加了摩擦数量，假设3得证。上述结论说明东道国是对华贸易摩擦的“主导方”，东道国经济政策调控给市场带来的“坏消息”是对华贸易摩擦的最大“推手”。从宏观层面看，全球化带来的社会不公平和矛盾积累对西方国家的影响日益严峻。经济分化引发政治激化，民粹主义政客将经济问题政治化，特别是将自身问题归咎于以中国为代表的后发国家，成为国际层面逆全球化乱象的“始作俑者”。与之相对，从中国经济发展实践经验出发的“人类命运共同体”倡议构成对“全球化”负面效应的反思以及对经济极化、社会分化等问题解决方案的探索。另外，东道国不确定性的经济内涵主要包括政策调整引致的贸易争端以及市场不确定性引发的贸易风险和收益不可预期性，这助长了保护性贸易政策的势头。从对应性政策角度看，市场下行加重欧美等发达国家的“贸易保护”倾向，主要表现为由前者发起并推行的针对中国特定行业的隐形贸易壁垒：如针对中国高技术产业发起的“337条款”、动植物检验检疫措施(SPS)、技术性贸易壁垒(TBT)等措施，加剧贸易争端。^①具体政策外，不确定性带来的负面市场效应和社会效应，客观上恶化了东道国市场生存环境，引发了广泛性负面经济效应。下行市场环境加重当地企业的生存压力，引发对“外来者”的“敌视”和“排斥”。更为重要的是，持续加重的市场压力会引发广泛的政治和社会矛盾，“领先者”企业对市场垄断权力的保护以及国家层面对既有国际秩序、经济格局的维护，使得对华贸易摩擦具有了国家战略竞争内涵。从历史中发现，20世纪60年代和70年代，部分“后发经济体”采用了战略性贸易政策实现对“领先者”的赶超，其中不乏必要的产业政策和政府干预，使本国选定的战略产业在成长过程中获得有力支持，构建超越先进经济体的比较优势。立足当下，推动美国制造业复兴、遏制中国制造业崛起被视为特朗普政府战略性贸易政策的重要动机。^②

表3 相对不确定性与贸易摩擦

	(1)	(2)	(3)
repu	0.092** (2.08)	0.042** (2.11)	0.037** (2.15)
ecy	0.792* (1.86)	0.713* (1.91)	0.551** (2.10)
hepu		0.002** (2.02)	0.002** (2.01)
mepu			0.035* (1.75)
控制变量	YES	YES	YES
constant	-49.93** (-1.98)	-31.77** (-1.96)	-27.471* (-1.90)
时间效应	YES	YES	YES
国别效应	YES	YES	YES
N	279	279	279
Wald chi2(1)	13.98	10.32	7.03
Prob > chi2	0.0002	0.0001	0.0002

① 冯伟业, 卫平. 中美贸易知识产权摩擦研究——以“337调查”为例[J]. 中国经济问题, 2017(2):118–124.

② 佟家栋, 刘程. “逆全球化”的政治经济学分析[J]. 经济学动态, 2018(7):19–26.

(四) 稳健性检验

稳健性检验分别采用替换“经济周期”变量并使用“经济政策不确定性”指标的工具变量、替换模型回归、剔除可能存在极值的年度三种检验方法，并证明实证结论是稳健、可信的。

首先，名义GDP存在较强的时间趋势，因此将其以消费物价指数(CPI)调整为实际GDP并作为因变量，将年度依次标注为1、2、3等序数，作为自变量，以OLS回归得到的残差即为剔除时间趋势后的实际GDP，最后仿照ecy的赋值法，将ecys赋值为1和0，替换ecy。另外，“经济政策不确定性”与自变量(贸易摩擦)间可能存在内生性影响。国际经贸关系的构建与重塑，一方面包含了贸易政策变动的内涵，另一方面也会引发贸易国之间经济和政治博弈，提升外部市场和政策环境的不确定性水平。据此，构建东道国“经济不确定性指数”的工具变量，表示为： $hepu_{idt} = \frac{\sum_{d \neq j} hepu_{dt}}{n}$ ，以表示t年，除目的国j之外的其他评价国d对i国经济政策不确定性的均值。该变量是基于第三国的不确定性指数，可以在一定程度上保证经济政策不确定性的外生性，另外，由于经济政策不确定性的影响具有全球化趋势，保证了工具变量与之前的经济政策不确定性指数具有相似趋势。

其次，考虑到样本中不同变量间的数据缺失程度存在较大差异，容易出现样本特异值问题，如控制变量的样本数量较为完整，但核心自变量(经济政策不确定性)的样本数量相对比较有限。受上述影响，传统OLS方法变得无效率，而稳健回归(robust regression)可以降低特异值的影响，并接近OLS效率。据此使用迭代再加权最小二乘法(Iteratively Reweighted Least Squares, IRLS)进行回归。

最后，考虑到受国际金融危机的滞后影响，东道国经济政策不确定性在2012年达到“峰值”，可能会对回归结果产生影响。因此，剔除2012年数据，重新回归，观察实证结果有无显著变化。

表4至表6为稳健性检验结果，表4给出了使用“经济周期”替代指标以及使用工具变量法的估计结果，由于只有一个“经济政策不确定性”一个工具变量，因此不需要进行“过度识别检验”。弱工具变量检验的结果中F统计量均超过10，且F拒绝统计量的P值为

表4 稳健性检验(1)

	(1)	(2)	(3)	(4)
2SLS				
ecys	0.665*** (3.19)	0.601*** (3.31)	0.533*** (3.50)	0.301*** (4.72)
hepu	0.013** (2.05)	0.025** (2.00)	0.022** (2.04)	0.032* (1.93)
mepu	0.003* (1.93)	0.005* (1.90)	0.004* (1.92)	0.007 (1.60)
repuy		0.0443* (1.94)	0.077* (1.90)	
控制变量	YES	YES	YES	YES
constant	-17.04* (-1.94)	-15.31* (-1.90)	-19.35** (-2.02)	-16.72* (-1.92)
时间效应	YES	YES	YES	YES
国别效应	YES	YES	YES	YES
N	279	180	279	279
Hausman tset	40.33	12.01	43.11	34.56
F	17.20	9.21	19.21	25.66
Prob > chi2	0.0000	0.0000	0.0001	0.0002
Hausman内生性检验	9.71	9.56	9.64	9.13
P	0.0001	0.0002	0.0002	0.0001
弱工具变量检验F值	22.12	25.03	19.10	18.20

0，因此可以拒绝弱工具变量假设。Hausman 内生性检验结果说明存在内生性变量，说明工具变量估计是合理的。经济周期与东道国经济政策不确定性系数显著性与之前相同，证明结论具有稳健性。表5和表6依次为使用迭代再加权最小二乘法、剔除可能存在异常值的年份样本后的回归结果。从表5、表6的结果发现，核心自变量的系数符号和显著性与之前检验结果一致，证明结论具有稳健性。

表5 稳健性检验(2)

	(1)	(2)	(3)	(4)
IRLS				
ecy	0.320** (2.55)	0.332** (2.51)	0.224*** (2.70)	0.190*** (2.81)
hepu	0.003** (1.99)	0.004** (1.97)	0.003** (1.99)	0.006** (2.04)
mepu	0.005 (1.26)	0.006 (1.20)	0.003 (1.45)	0.002* (1.67)
repuy	0.031** (2.13)	0.042** (2.06)	0.028** (2.25)	0.027** (2.36)
控制变量	YES	YES	YES	YES
constant	13.01* (1.75)	15.21** (1.70)	10.33* (1.94)	11.22* (1.82)
时间效应	YES	YES	YES	YES
国别效应	YES	YES	YES	YES
N	279	180	279	279
F	11.20	16.22	10.32	12.12
Prob > chi2	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

表6 稳健性检验(3)

	(1)	(2)	(3)	(4)
ecy	0.110** (2.31)	0.221** (2.25)	0.164** (2.33)	0.201* (2.27)
hepu	0.003** (1.98)	0.002** (2.05)	0.003* (1.94)	0.041* (1.87)
mepu	0.002* (1.85)	0.003* (1.84)	0.005* (1.72)	0.005* (1.77)
repuy	0.026** (2.02)	0.033* (1.95)	0.027** (2.00)	0.031** (1.99)
控制变量	YES	YES	YES	YES
constant	10.01** (2.02)	13.31** (1.97)	9.31** (2.10)	11.02** (2.00)
时间效应	YES	YES	YES	YES
国别效应	YES	YES	YES	YES
N	248	149	248	248
F	13.66	7.02	13.30	12.21
Prob > chi2	0.0000	0.0001	0.0000	0.0000

五、结论

本文使用2006~2014年31个国家对华贸易摩擦数据，实证检验了经济周期、经济政策不确定性对贸易摩擦的影响。结果发现，经济下行趋势以及东道国经济政策不确定性显著加重贸易摩擦。东道国相对经济政策不确定性与贸易摩擦正相关，证明东道国是对华贸易摩擦的“始作俑者”。通过核心变量替换、工具变量法、更换回归方法以及剔除可能存在极端值的年份数据等方法进行的稳健性检验得出实证结果稳健的结论。

国际经济复苏势头不甚明朗、市场持久低迷、民粹主义复苏等现实是贸易保护主义盛行的宏观背景。当下的中美贸易摩擦加重中国外贸发展的不确定性，构成外向发展战略的挑战。由此出发，中国外向型发展需要做好打“持久战”的准备，一方面要始终坚持对外开放发展战略的信心和决心，坚定不移地推进全球化进程，以“咬定青山不放松”的毅力应对中美贸易摩擦挑战，以不利的市场环境“倒逼”中国经济体制改革，在逆境中发现机遇；另一方面，要提升对外部市场环境的预判，强调“逆周期”调控的精准性和实效性，“相机抉择”地做好对应性经贸政策调整，降低市场波动对国内经济发展的冲击。从经济政策不确定性加重贸易摩擦的事实出发，强调长期、稳定可预期的市场环境对经济发展的重要意义。不确定性会降低企业长期收入预期和投资需求，引发一系列经济和社会矛盾。因此，中国对外贸易的区位选择应该基

于东道国市场的可预期性，制度环境的稳定性，以此增强外贸企业的营商信心，提高资源配置效率。另外，中国应该提升外贸发展战略的包容性和可持续性，充分考虑东道国市场的需求结构、承载能力，突出出口贸易产品的“互补性”特征，降低源自中国产品的“市场冲击”。

总体而言，就是要以实事求是的态度应对外部贸易环境挑战，坚定深化对外开放的信心与经济发展“定力”，始终坚持以经济建设为中心，以自身经济和社会发展应对和化解矛盾，以实际发展成就彰显国家制度优势和“中国方案”的吸引力，推进和构建平等、合作、共赢的国际经贸关系。

【作者简介】 贾玉成：天津社会科学院城市经济研究所，助理研究员，博士。研究方向：国际投资和国际贸易。

常 烨：天津社会科学院资源环境与生态研究所，助理研究员，博士。研究方向：区域可持续发展。

Does the Uncertainty of Economic Cycle and Policy Aggravate Trade Friction with China?

JIA Yu-cheng & CHANG Ting

(Tianjin Academy of Social Sciences, Tianjin 300191, China)

Abstract: Using trade friction data from 31 countries in 2006-2014, the paper empirically tested the impact of economic cycle and economic policy uncertainty on trade friction. The results show that the downward trend of the economy has significantly increased the scale of trade friction; The economic policy uncertainty of the host country and the home country is positively related to trade friction, and the host country is positively related to economic policy uncertainty and trade friction, indicating that the host country is the "leader" of trade friction with China. Based on the above conclusions, this paper makes suggestions on how to deal with the external market environment, reduce uncertainty, resolve trade disputes, improve trade quality, and build win-win economic and trade relations.

Keywords: economic cycle; economic policy uncertainty; trade friction

(责任编辑：马莹)